

甘肃天水“出圈”后,天水军分区组织民兵和退役军人积极参与志愿服务——

“志愿红”守护“麻辣烫”

■王民坤 刘 凯



爽滑劲道的西马铃薯宽粉、辣中带香的油辣子……最近一段时间,甘肃天水麻辣烫从社交平台“出圈”,全国各地游客纷至沓来,许多小吃店人头攒动、热闹非凡。

为缓解游客多带来的人手不足问题,前段时间,天水军分区会同市宣传、文旅和退役军人事务局等有关部门,组织民兵和退役军人广泛开展志愿服务活动,让多地游客感受另一种“火辣滚烫”。

4月底,从陕西省西安市慕名而来的游客李先生,一出火车站就被天水市的热情包围了。

“我是专门过来吃麻辣烫的,刚才还在火车上做攻略、查路线,没想到一下火车就上了专车。”李先生高兴地说。

李先生乘坐的“专车”,来自天水市退役军人成立的“红旗车队”。车队平时主要在机场、火车站前,专门接外地游客前往市区网红打卡地或热门麻辣烫美食区。

一个多月前,天水市退役军人事务局号召广大退役军人志愿者参加志愿服务活动,诚挚服务外地游客,展现“退役不褪色”的风采担当。

看到市退役军人事务局发布的消息,退役军人何磊立刻放下手中工作,报名参加志愿者行列,利用自己的业余时间开车迎接来天水的游客。没想到,何磊有同样想法的退役军人不在少数。为了做好志愿服务,他们主动联系

天水市车友会,共同成立“红旗车队”,由何磊担任车队联系人,负责车辆派遣协调和班次安排。截至目前,“红旗车队”已在水南、天水飞机场、高速公路、热门麻辣烫美食区等地免费接送游客上千次。

“天水麻辣烫能受到全国人民的喜爱,我们感到非常自豪。作为退役老兵,我们有责任、有义务为家乡增光添彩,为来自全国各地的游客提供力所能及的帮助和服务。”天水市退役军人师琪峰告诉记者,号召发出后,全市有数百名退役军人积极响应,大家群策群力、密切分工。有的把“私家车”变成“观光车”,带领游客一站站游览市区美景;有的走上志愿者服务岗,热情地为游客指路、提供咨询服务;还有的穿插在人群中,引导人流、维持秩序、发放饮料小吃、介绍当地景点等等,大家热情洋溢地迎接八方来客,在不同岗位上绽放“志愿红”。

以一碗麻辣烫为引子,天水这个西部小城一跃成为文旅“顶流之城”,而让游客真正驻足停留的,除了天水人民群众的热爱,还有天水这座历史文化名城的厚重底蕴。

在水南市伏羲庙前,身穿红色马甲的退役军人杨锐驾驶志愿服务观光车,载着游客参观游览。不久前,听说志愿服务观光车缺少驾驶员,有着多年驾龄的杨锐不仅自己主动报名,还动员身

边的退役战友,积极参与志愿活动。

“我们这支志愿服务观光车队的驾驶员,大部分都是退役老兵。”杨锐自豪地说。遇到游客求助,他们在答疑解惑后还会诚挚地说上一句“祝您在天水吃得开心、玩得舒心”。

“夜幕降临,红二十五军开始攻城,副军长徐海东指挥一个营,攻破了北关……”在天水大革命纪念馆,志愿担任讲解任务的民兵讲解员胡炜忙着为前来参观的游客讲述发生在天水的革命故事。

胡炜介绍,随着天水旅游的日渐火热,天水大革命纪念馆、葛云故居等红色景点游客也越来越多,全市民兵红色讲解员们分赴各个纪念馆、战斗遗址和红色教育基地,为游客提供免费讲解服务,讲述天水地区一段段鲜活的红色革命故事。

“如今,越来越多的游客选择来到天水,了解这里的红色文化,我们要把远道而来的客人服务好,用活红色资源,为他们讲好天水的红色故事、经典战例和英雄人物。”天水军分区政治工作处领导说,他们还将与相关部门联手,在市里人流量密集的区域布置打造红色文化一条街,开展红色教育和志愿旅游导引,让更多人了解天水。

一碗麻辣烫的背后离不开当地特色农产品的支撑。土生土长的甘谷辣椒,为天水麻辣烫赋予“灵魂”味道。

日前,跟随甘谷县县委组织部、驻村帮扶工作队张彦真的脚步,笔者走进该县大庄镇魏家峡村甘谷辣椒种植基地,大棚里绿油油的辣椒苗映入眼帘,村民们正在忙着给幼苗除草、施肥、浇水……

“今年本来计划培育3个大棚的辣椒苗,没想到,天水麻辣烫火了,甘谷辣椒供不应求。人武部领导看准时机,带着我们抢抓时节,又新增了2个育苗大棚。今年,我们一定能迎来丰收年!”村民魏三喜兴奋地说。

笔者了解到,得益于甘谷县人武部早先对接县里辣椒龙头企业,村里辣椒产业采取的是“龙头企业+合作社+农户+电商”的经营模式。天水麻辣烫红火后,魏家峡村民的辣椒面等辣椒产品乘着东风销往全国各地,一度出现断货情况。

“我们正在加紧研发辣椒丝、片、丁、油、酱以及油泼辣子等多种产品,延伸辣椒产业链,助力村里的辣椒产业搭上麻辣烫的‘流量快车’,让村民的日子就像这长熟的辣椒越过越红火。”张彦真说。

图①:在“天水麻辣烫志愿服务车”前,天水市退役军人志愿者郑重敬礼。

图②:天水市麦积区民兵讲解员在麦积山景区开展红色文化宣讲,为游客讲述天水地区的红色故事。

黄平安撰



神舟十八号航天员李聪家乡父老乡亲共同见证飞天梦圆

南旺村的难忘事

■赵东华 常卫华

“5、4、3、2、1……点火……”4月25日晚,在河北省邯郸市峰峰矿区南旺村一座小院内,挤满了航天员李聪的家人和乡亲。听到电视直播传来“神舟十八号发射任务取得圆满成功”,亲朋好友的欢呼声顿时响起,李聪的父亲李军生的脸上也露出了笑容。

这天,作为神舟十八号三人飞行乘组的一员,李聪肩负重任,带着全国人民的期待,开启飞天之旅。

时间回拨至4月24日11时。李军生突然接到区人武部电话,才得知儿子要乘神舟十八号遨游太空。很快,南旺村沸腾了,那热闹劲儿像过年一样。邯郸军分区、邯郸市退役军人事务局工作人员前来小院精心布置观看直播场地,来自各地的媒体记者在屋内采访李聪家人,小孩子们兴奋地奔跑欢呼着:“我们村有人要去太空啦,李聪哥哥要乘坐飞船去太空……”

4月25日下午,一切准备就绪。走进李聪家院子,墙壁上挂着“飞天逐梦,峰峰骄傲”“热烈祝贺邯郸籍航天员李聪乘神舟十八号遨游太空”等横幅,院子里整齐地摆放着镇政府送来的六排红凳子,电视机里播放的是神舟十八号发射前的准备画面。

“他从小就明白父母的辛苦,立志要努力学习。如今,他能够成为神舟十八号的航天员,我们乡里乡亲都为他感到骄傲。今天的南旺村注定要成为难忘村了。”25日傍晚,亲朋好友和乡亲们陆续来到李聪父母家中,大家手持五星国旗,和李聪家人一起守在电视机前,准备见证神舟十八号发射升空的荣耀时刻。

“得知哥哥出征的消息,我既兴奋又担心,后来一想,我们国家载人飞船的技术已经非常成熟,相信他和队友一定会顺利完成使命。”等待间隙,李聪妹妹李娜娜说。

李聪的舅妈王艳平带着全家人来加油助威,看到电视直播中李聪的身影,她笑着对电视喊:“李聪,你是我们的骄傲!”

当电视中传来倒计时的声音,原本喧闹的小院突然安静下来。李军生握着老母亲的手,李娜娜紧张地攥着拳头。

“10、9、8、7……”

点火,起飞!

20时59分,搭载神舟十八号载人飞船的长征二号F遥十八运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射。本次乘组中最年轻的航天员李聪迎来太空首秀,李聪母亲和妹妹激动得眼含热泪。

“看到了!看到了!中间的那位就是我的孙儿!”李聪97岁的奶奶指着电视屏幕难掩自豪与激动。

看到火箭成功升空,坐在人群前排的李聪的小外甥高声喊道:“舅舅加油!”随后,“李聪加油”的呐喊响彻院落。

李军生激动地说:“今天我见证了儿子实现飞天梦,心情别提多高兴了,这是我们全家最骄傲的一天。”

“看着叔叔能够飞向太空,我好激动,也好羡慕。”李聪的侄子李诚斌还在读书,一直将李聪作为自己的榜样,他说,虽然因近视,没办法成为像叔叔一样的航天员,但会像叔叔一样努力学习,用自己的所学知识为国家作贡献。

“孩子平时训练任务紧,已经3年多没有回过家了,每次打电话都是报喜不报忧,从不说训练有多苦多累。”李聪母亲陈兴凤是位朴实的农家妇女,儿子“飞天”让她感到自豪,也让她深深牵挂。“等孩子完成任务回家后,给孩子做碗他最爱吃的家乡素卤炖肉。”陈兴凤说。

上图:神舟十八号发射成功,手持五星国旗的李聪亲朋好友及乡亲兴奋不已。谷红深摄

辽宁省昌图县人武部从严落实党员汇报制度 组织在身边 组织是依靠

本报讯 张广祥、靳明报道:连日来,辽宁省昌图县人武部对党员思想汇报情况开展检查评议,对见人见事见思想的情况给予肯定,对浅尝辄止走过场的提出批评,并通过教育引导、组织培训、解疑释惑等方法,激发所属党员向组织汇报思想的积极性和主动性。

针对人武部身处军地结合部,军地交往多、面临诱惑多的实际,该人武部加强针对性教育引导,组织所属党员参观红色场馆和国防教育主题公园,开展党员先进事迹报告会等活动,督促党员加强党性修养和作风养成。

为提高党员汇报质量,该人武部扎实开展党务知识培训,规范党员汇报思想的内容和形式,采取书面汇报与口头汇报相结合、定期汇报与随时汇报相结合的方式,组织党员广泛开展思想汇报,人人

亮出真思想。 “地方正在开展职级调整,希望组织能够多向地方反映我们职工的工作情况和职级晋升问题。”该部职工费艳秋向党组织汇报时谈到。人武部高度重视,多次与地方相关部门沟通协调,积极反映情况,妥善解决5名职工的晋职晋级和福利待遇问题,有效激发所属职工的工作热情。

该人武部针对党员在思想汇报中出现的实际困难,先后慰问困难家属10余次,妥善解决军人家属安置、子女入学、职工晋升等实际困难,使所属党员真切感受到“我的情况组织在关注,我的困难组织能解决”。

组织在身边,组织是依靠。如今,该人武部党员主动汇报意识明显增强,基层组织生活制度落实质量明显提升,为强化基层党建注入生机和活力。

山东省军区济南第六离休所 组织条令法规学习

本报讯 王军报道:连日来,山东省军区济南第六离休干部休养所组织条令法规学习活动。他们采用集中学与个人学、专题授课与课后自学相结合的方式,帮助全体学员掌握条令法规的精神实质和本质要求,形成人人“学法、用法、守法”的良好氛围。

吉林省吉林市军地 携手举办联谊活动

本报讯 解鹏飞、李美丹报道:为解决官兵后顾之忧,助官兵解决现实问题,4月下旬,吉林省吉林市双拥办携手驻军某部联合举办“江城有约,爱进军营”军地鹊桥联谊活动。活动现场,军地男女青年通过自我介绍、趣味游戏互动等环节增进了解。



在五四青年节到来之际,第七十一集团军某旅组织青年团员在团旗前庄严宣誓,激励大家以踔厉奋发、笃行不怠的姿态,奋进新征程,建功新时代。

赵根沅摄

浙江省金华军分区狠抓专武干部队伍作风建设

比的是业务 考的是作风

本报讯 黄成、特约通讯员蒋震报道:“比的是业务,考的是作风,绝不能仅满足于及格!”近日,浙江省金华市3名乡镇专武干部在全省集训结业考核中成绩不理想,被军分区批评。

前不久,军分区党委一班人结合前一阶段检查指导基层工作,对专武干部队伍出现的矛盾问题进行剖析反思。大家一致认为,专武干部是国防和后备力量建设在基层的组织者和实施者,必须要抓好专武干部队伍作风建设,一以贯之、久久为

功,提升这支队伍的能力素质。

为此,他们充分发挥当地红色教育资源优势,推动党委中心组理论学习向基层一线延伸拓展,积极采取集中辅导、体会发言、征文比赛等多种形式,抓细抓实专武干部的政治理论学习和经常性思想教育,先后多批次组织交叉参观见学和交流研讨,在互动交流中不断强化专武干部的政治意识、职责意识。

他们以征兵工作、民兵整组等各类业务会议为契机,集中讲形势、教方法、

理思路,将各类政策法规印成口袋书,帮助广大专武干部进一步廓清思想迷雾,切实搞清楚自己“为什么来、要干什么、还缺什么”。

于有参照,评有尺度。为切实打通基层武装工作落实“最后一公里”,他们坚持树立军地“一盘棋”思想,积极联合地方政府,刚性落实专武干部资格认证,建立健全工作月报、季度讲评、专项考评等制度,明确将各级各类检查通报情况纳入乡镇(街道)年度党管武装考评范

畴,并与专武干部本人年度岗位目标考核直接挂钩。

同时,他们还先后多次组织问题整改“回头看”,广泛开展规范化建设“评星挂牌”“百日攻坚”等活动,切实在压担子、交任务中全面考核专武干部德才表现和工作实绩。能力素质强、工作成绩突出的优秀专武干部积极推荐提拔使用,工作落实不力、整改措施不实的一律点到单位、点到人头,并通报给所在单位主要领导,“能者上、庸者下”的干事创业氛围不断浓厚。

“当专武干部这几年,武装部年年都有新变化,装备更新了,场地改善了,成长路径也更加明晰了。”武义县茭道镇武装部部长方凯说,细数一幕幕新变化,他们的干劲更足了。

据悉,近3年来,该市共有20余名专武干部因工作成绩突出受到军地省市两级表扬,12名专武部长被提拔到乡镇党政主要领导岗位使用。